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законодавче поняття не зовсім відповідає сучасним термінологічним 

тенденціям. Це дає підстави вважати, що Закон України «Про 

віртуальні активи» потребує доопрацювання в частині визначення 

категорії та класифікації віртуальних активів, оскільки в ньому не 

враховано ряд важливих аспектів, які стосуються саме їх сутності. 

Такий обмежений законодавчий підхід, може створити ситуацію, коли 

більшість віртуальних активів так і залишаться поза межами правового 

поля держави. 
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ДОКТРИНА JURA NOVIT CURIA ТА ПРИНЦИП 

ДИСПОЗИТИВНОСТІ  У ЦИВІЛІСТИЧНИХ ПРОЦЕСАХ 

 

Jura novit curia (альтернативне написання iura novit curia), 

дослівно – «суд знає право» / «суд знає закон», є доктриною, яка 

стосується питання співвідношення доказування «питань права» та 

«питань факту». У загальному jura novit curia передбачає, що учасники 

судового процесу не повинні, хоча і мають право, доводити 

нормативні підстави своїх вимог та заперечень («питань права»), на 

відміну від фактичних підстав своїх вимог та заперечень («питань 

факту»). В свою чергу, остаточне встановлення застосовних норм 

права покладається на суд. В основі jura novit curia лежить 

обґрунтоване деонтичне припущення про те, що суд повинен знати 
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застосовне право і є фаховим в цьому питанні. Доктрина jura novit 

curia походить із Римського права. Однак артикульоване застосування 

у сучасному українському праві jura novit curia набуло досить 

нещодавно – на рівні судової практики та висновків Верховного Суду, 

у тому числі і у складі Великої Палати. 

Наявні деякі сучасні доктринальні спроби надати 

характеристику jura novit curia в українській правовій науці. Так, 

Олександр Івасин зазначає, що «застосування принципу «jura novit 

curia» («суд знає закони») передбачає, що суд: 1) не може виходити за 

межі позовних вимог; 2) має здійснювати юридичну кваліфікацію 

правовідносин та належним чином визначати норми права, які слід 

застосувати до спірних правовідносин; 3) повинен застосовувати такий 

принцип незалежно від заяв чи клопотань сторін; 4) повинен не 

порушувати принцип диспозитивності; 5) враховувати встановлені 

судами обставини у справі» [1, c. 62]. 

Андрій Потапенко, що «суд за принципом jura novit curia («суд 

знає закони») самостійно здійснює правову кваліфікацію спірних 

правовідносин та застосовує для прийняття рішення саме ті норми 

матеріального права, предметом регулювання яких є відповідні 

правовідносини, що не приводить до зміни предмета позову та/або 

вибраного позивачем способу захисту. Помилкове посилання на норму 

матеріального права для обґрунтування предмета позову та/або 

вибраного позивачем способу захисту не буде визначальним під час 

вирішення спору судом» [2, c. 41]. 

Іван Міщенко (суддя Касаційного господарського суду 

Верховного Суду) формулює три основні елементи jura novit curia: «1) 

суд знає закон (на мій погляд, більш доречно використання терміну 

«право») 2) суд здійснює пошук та аналіз правових норм щодо спору 

безвідносно посилання сторін; 3) суд застосовує норми права до 

фактичних обставин спору (da mihi factum, dabo tibi jus)» [3, c. 2]. 

Відповідно до принципу диспозитивності, суд розглядає 

справи не інакше як за зверненням особи, в межах заявлених нею 

вимог і на підставі доказів, поданих учасниками справи або 

витребуваних судом. У зв’язку із тим, що внаслідок застосування jura 

novit curia суд може не лише відійти від нормативного обґрунтування 

позову, але іноді й певною мірою змінити спосіб захисту (оскільки 

спосіб захисту ґрунтується передусім на правових нормах), постає 

важливе питання співвідношення jura novit curia та принципу 

диспозитивності. Якщо абсолютизувати диспозитивність, то вона 

видається несумісною із jura novit curia. Однак насправді жоден із 
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процесуальних принципів не є абсолютним, і часто один принцип 

балансується іншим (як, наприклад, «диспозитивність – публічність»). 

Важливе в цьому сенсі формулюванні jura novit curia 

міститься у Постанові Верховного Суду у справі № 361/8742/15-ц: 

«згідно з принципом jura novit curia («суд знає закони») під час 

розгляду справи суд має самостійно, виходячи із підстав позову, 

тобто фактичних обставин, встановити характер спірних 

правовідносин та застосувати відповідну норму права» [4]. Це 

прочитання jura novit curia звертає увагу на важливе обмеження: суд 

вільний (і зобов’язаний) самостійно кваліфікувати відносини, 

віднаходити та застосовувати відповідну норму права, однак 

залишаючись при цьому в межах підстав позову. При цьому 

Верховний Суд розділяє фактичні підстави позову – фактичні 

обставини, якими обґрунтовуються вимоги – і нормативні (правові) 

підстави позову – норми права та кваліфікація відносин, якими 

обґрунтовуються вимоги. При цьому Верховний Суд вважає, що 

процесуальні кодекси під «підставами позову» мають на увазі саме 

фактичні підстави (див., наприклад, Постанову Верховного Суду у 

справі № 359/3373/16-ц [5]). 

Зазначене є суттєвим чинником, який узгоджує jura novit curia 

та прямо відображений у позитивному процесуальному праві 

принципу диспозитивності в тій його частині, яка вимагає розгляду 

справи на підставі доказів, поданих учасниками справи або 

витребуваних судом. До речі, слід звернути увагу, що нормативний 

принцип диспозитивності «обмежує» суд саме доказами, поданими 

учасниками справи або витребуваними судом, а не обставинами, на 

підтвердження яких ці докази подані. Тобто, врахування обставин, які 

випливають із поданих доказів, але не артикульовані у заявах по суті 

справи, не є порушенням диспозитивності. 

Також суд, очевидно, має враховувати і предмет позову, тобто 

зміст позовних вимог і формулювання запитуваних позивачем 

способів захисту, залишаючись принаймні концептуально в межах 

предмету позову. 

Важливе доктринальне значення має інша Постанова 

Верховного Суду у справі № 487/10132/14-ц [6], де Суд зазначив: «[…] 

Верховний Суд України правильно вказав на те, що неможливим є 

одночасне подання віндикаційного та негаторного позову, й у 

випадках, коли такі вимоги заявлені одночасно, суд має самостійно 

визначити, яку вимогу по суті, а не за формою, поставив позивач, і 

застосувати належні норми права. Зазначений підхід відповідає 

принципу jura novit curia («суд знає закони») […]» (п. 101). 
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Тобто, Верховний Суд цілком правильно, на нашу думку, 
орієнтує на те, що при активному застосуванні jura novit curia в 
умовах, коли позивач кваліфікував правовідносини та визначив 
застосовне право помилково, суд має, аби лишатися в межах предмету 
позову, враховувати саме суть позовних вимог, а не їх формальну 
сторону. Тобто суд має правильно витлумачити той «запит» про захист 
прав, свобод і законних інтересів, на якому ґрунтуються формалізовані 
у позовній заяві позовні вимоги. Наприклад, якщо особа зазнає 
порушень права власності і помиляється у виборі між віндикаційною 
та негаторною вимогами, необхідно з’ясувати дійсну суть її вимоги, 
яка полягає в усуненні порушення права власності; якщо звільнений 
працівник помиляється у виборі способу захисту і просить не 
поновити його на роботі, а визнати наказ про звільнення нікчемним та 
застосувати наслідки нікчемності, то необхідно з’ясувати дійсну суть 
його вимоги, яка полягає у відновленні трудових правовідносин та 
компенсації втраченого заробітку тощо. Яскравим прикладом з 
практики є також застосування судом трансформація судом договірної 
вимоги у кондиційну: замість задоволення вимоги про стягнення 
грошових коштів в рахунок невиконаного договірного зобов’язання 
суд, встановивши, що договірні грошові зобов’язання не виникли, 
стягнув грошові кошти, набуті без достатньої правової підстави [7]. 

З огляду на викладене вище вважаємо, що jura novit curia не 
суперечить принципу нормативного диспозитивності ані в частині 
невиходу за межі позовних вимог (якщо зберігається «дух» позовних 
вимог), ані в частині врахування лише доказів, які у встановленому 
порядку подані до суду чи витребувані судом. jura novit curia певним 
чином балансує принцип диспозитивності, утримує його від 
абсолютизації а суд – від надмірного формалізму – в тій мірі, в якій це 
може зашкодити інтересам реалізації мети цивілістичного процесу. 
Відтак jura novit curia перебуває у діалектичному зв’язку із принципом 
диспозитивності, що дає змогу (вкупі із власне змістом jura novit curia) 
вважати, що jura novit curia є одним із проявів принципів публічності 
та об’єктивної істини. А з огляду на те, що jura novit curia спрямована 
передусім на реалізації належного і застосовного матеріального права 
та забезпечення судового захисту прав, його можна вважати також 
проявом або наслідком глобального принципу верховенства права. 
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ДЕЯКІ АСПЕКТИ ОРГАНІЗАЦІЇ МІСЦЕВОГО 

САМОВРЯДУВАННЯ ЗАРУБІЖНИХ КРАЇН 

 

Проблеми організації місцевого самоврядування зарубіжних 

країн на сьогодні є актуальними, як і раніше, адже Україна при 

розробці та подальшому реформуванні з метою вдосконалення своєї 

системи місцевого самоврядування не може не звертати увагу на 

досвід інших країн задля того, аби побачити усі переваги і недоліки 

кожної моделі місцевого самоврядування. 

Питання місцевого самоврядування розглядали у своїх працях 

такі українські учені, як А.З. Георгіца, І. А. Грицяк, М. П. Орзіх, 

Л.П, Юзьков, В.М. Кампо, В.М. Цвік, П.Ф. Гураль, В. Ф. Погорілко, 

В.Я. Тацій та ін. Саме вони започаткували формування сучасних 

поглядів на інститут місцевого самоврядування. 

Місцеве самоврядування у зарубіжних країнах пройшло 

довгий шлях розвитку, що призвело до утворення різних його моделей, 

які на сучасному етапі існують у різних країнах світу. 

Для початку варто визначити, що являє собою місцеве 

самоврядування. Місцеве самоврядування – це діяльність населення та 

виборних органів в межах певної територіальної одиниці по 

управлінню його справами. Територія майже будь-якої держави, окрім 
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